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ЗАКОНОМІРНОСТІ РОСТУ РЕМОНТНОГО МОЛОДНЯКУ  
ПТИЦІ ЯЄЧНИХ КРОСІВ 

А.В.ПЕРЕСУНЬКО – асистент, Херсонський ДАУ 

Постановка проблеми. Серед пріоритетних напрямів дослі-
джень у сучасній зоотехнічній науці питанням онтогенезу тварин і 
птиці важливе значення має оцінка закономірностей розвитку та ро-
сту. Це обумовлено тим, що інтенсивність росту визначає рівень жи-
вої маси організму, його скоростиглість і наступні відтворювальні і 
продуктивні якості [1]. 

У той же час, слід вказати, що ріст тварин визначається за об-
меженою кількістю показників: величина живої маси і лінійних промі-
рів у відповідні вікові періоди, відносні і середньодобові прирости [2]. 
Вказані показники не повною мірою визначають такі параметри рос-
ту, як нерівномірність, ритмічність, компенсаторний ріст. 

Тому виникла проблема розробки нових критеріїв закономірнос-
тей росту, які дають інформацію про його інтенсивність у процесі он-
тогенезу, норми нарощування і спаду, що дозволяє прогнозувати 
живу масу в кінці періоду вирощування та відгодівлі, виходячи з да-
них, отриманих у ранньому онтогенезі. Отже, слід вважати актуаль-
ними дослідження, що ставлять за мету удосконалення критеріїв 
оцінки росту тварин та птиці. 

Стан вивчення проблеми. Дослідженнями Ю.К.Свечина [3] запо-
чатковано нові методичні підходи до оцінки росту тварин – інтенсив-
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ність формоутворюючих процесів, які визначаються як різниця у відно-
сній швидкості росту організму тварин у суміжні вікові періоди. За інде-
ксом інтенсивності формування виділяють три типи росту: повільний, 
помірний, швидкий. Встановлено, що швидкий тип росту сприяє більш 
високій скоростиглості і вищим показникам продуктивності. Поряд із 
використанням індексів росту останнім часом у дослідженнях викорис-
товуються математичні моделі опису і прогнозування кривих росту. 
Найбільш адекватні з них – це моделі логістичної кривої, Річардса, 
Бріджеса. Їх використання надає можливості оцінити такі основні па-

раметри, як початкова ( – кінетична) швидкість росту і заключна ( – 
експоненційна) швидкість росту. У цьому аспекті доцільно використати 
метод математичного моделювання для визначення параметрів росту 
птиці високопродуктивних яєчних кросів. 

Метою роботи є вивчення показників росту та його екологічних 
параметрів для птиці чотирьох кросів зарубіжної селекції та встано-
влення їхнього зв'язку з рівнем живої маси ремонтного молодняку до 
12-місячного віку. 

Матеріал і методика досліджень. Дослідження проведені в 
період 2005-2008 років в умовах племінного птахівничого підприємс-
тва ЗАТ "Чорнобаївське" Білозерського району Херсонської області. 
Об’єктом дослідження були кури фінальних гібридів Тетра СЛ, Хай-
секс браун, Ломан браун, Іза браун. Оцінена динаміки росту птиці 
вказаних кросів від добового до 12-тижневого віку. Використана мо-
дель Т.Бріджеса для оцінки кривих росту ремонтного молодняку. 
Проведена оцінка еколого-генетичних параметрів живої маси птиці 
за показниками пластичності (b) і стабільності (S). Параметром пла-
стичності був коефіцієнт регресії несучості в рівнянні лінійної залеж-
ності продуктивності кросу на середні значення за місяці несучості 
для всіх кросів. Як показник стабільності прийнята дисперсія ознаки 
несучості за період утримання птиці. 

Результати досліджень. Проведеними дослідженнями встанов-
лено, що модель Т.Бріджеса з високою точністю дозволяє здійснити 
опис експериментальних даних теоретично розрахованими значення-
ми, а також прогнозувати рівень живої маси, виходячи з даних, отри-
маних за початковий період росту (за перші 5 тижнів вирощування). 

Коефіцієнти кореляції фактично отриманих даних з теоретично 
розрахованими і прогнозними значеннями досить високі і вірогідні, 
знаходяться в межах 0,995…0,998.  

Аналізом кореляційної залежності параметрів моделей з живою 
масою ремонтного молодняку встановлено наступне. За моделлю 
Бріджеса вказаний коефіцієнт має високу позитивну кореляцію r = 
0,902. Вказані особливості необхідно враховувати при використанні 
моделей росту. Модель Т.Бріджеса досить точно описує експериме-
нтальні дані теоретично розрахованими показниками живої маси 
(табл. 1). 
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Відхилення від експериментальних і теоретично розрахованих 
даних, що переважає 5% межу, встановлено лише в 11-тижневому 
віці (6,40% для опису і 5,58% – для прогнозу). Ураховуючи, що ана-
логічні відхилення отримані для фінального гібриду кросу Іза браун, 
можна вважати, що в кінці періоду експлуатації птиці відбулась дія 
стресових факторів, які призвели до зменшення показників росту, 
порівняно з теоретичною кривою (рис. 1). 

Вивчені екологічні параметри (пластичність і стабільність) кросів 
за регресією їх живої маси на середні значення за всіма кросами. 
Крос вважається середньопластичним, коли значення коефіцієнта 
регресії були близькі до одиниці, при нижчих значеннях вважається, 
що генотип менш пластичний, а при b>1 – високопластичним.  

Показником стабільності була дисперсія ознаки живої маси (), 
що розраховувалася в дисперсійному аналізі. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що вивчені 
кроси відносяться до середньопластичних за ознакою жива маса, 
оскільки значення коефіцієнта регресії знаходяться в межах 0,937-
1,0374. Тобто, менш пластичною виявилась материнська форма 
кросу Іза браун, а фінальний гібрид цього кросу був більш пластич-
ним (табл. 2). 

Отримана висока точність оцінок пластичності кросів, що ви-
вчаються, значення коефіцієнта множинної лінійної регресії (R2) до-
сить високі (від 0,993 до 0,999). Це вказує, що для даної ознаки роз-
раховані рівняння лінійної регресії описують від 99,3 до 99,9% мін-
ливість живої маси, обумовлену генотиповими факторами. 

Таблиця 2 – Показники пластичності і стабільності живої маси 

генотипів, що вивчаються 

Генотипи 

Рівняння регресії 
(b коефіцієнт 
пластичності)  

y = a+bx 

R2 Fрозр. Fst 
Стабільність S, 

г 

Іза браун 1 – мате-
ринська форма 

18,069+0,937х 0,996 2370,6 3,22 22,43 

Іза браун 2 – фіна-
льний гібрид 

34,89+1,037х 0,993 1461,1 3,58 31,65 

Хайсекс браун -10,84+0,988х 0,997 3320,9 6,01 20,00 

Ломан браун 45,78+1,027х 0,999 1481,5 3,44 9,83 

Тетра СЛ 18,02+1,011х 0,996 2475,3 2,59 23,69 

 
Виявлено суттєвий вклад параметра пластичності в мінливість 

живої маси ремонтного молодняку. Підтвердженням даного висновку 
є графік залежності нарощування живої маси кросу Ломан браун та 
Тетра СЛ по відношенню до середніх всіх кросів. 
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Рисунок 1. Результат опису емпірічних і теоретичних кривих росту 
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Встановлена позитивна кореляція між показниками пластичності 
і живою масою птиці кросів, що вивчаються, в 12-тижневому віці. Во-
на вірогідна і достатньо висока (r = 0,876, Р<0,001). Це означає, що 
більш пластичні кроси характеризуються вищою енергією росту. 

Аналіз показників стабільності вказує на певні відмінності для 
генотипів, що вивчались. Так, високостабільним є крос Ломан браун, 
до середньостабільних відносяться кроси Іза браун (материнська 
форма), Хайсекс браун і Тетра СЛ. У той же час, фінальний гібрид 
кросу Іза браун виявився низько стабільним (дисперсія 31,65 г). Ко-
ефіцієнт кореляції між показником стабільності і живою масою був 
меншим, ніж для ознаки пластичності, і склав -0,414. Але слід врахо-
вувати, що вища стабільність визначається меншими значеннями 
дисперсії ознаки в процесі онтогенезу. Тому можна вважати виявле-
ну залежність як обернену, але з урахуванням менших значень, як 
вищу стабільність ознаки. 

 
Ломан браун 

 

 
Тетра СЛ 

 

Рисунок 2. Лінійна залежність живої маси молодняку 

На заключному етапі досліджень визначено рівень генетичного 
потенціалу за живою масою ремонтного молодняку та ступінь його 
реалізації до 12-тижневого віку. Для розрахунку генетичного потен-
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ціалу були визначені теоретичні значення живої маси з використан-
ням її лінійної регресії на вік птиці: y = a+bx, де а – постійне число; b 
– коефіцієнт регресії; х – вік. Отримані теоретичні значення були по-
ділені на коефіцієнт 0,95, який рекомендується використовувати при 
визначенні асимптоти. Ступінь реалізації генетичного потенціалу ви-
значали співвідношенням (у%) фактично отриманих значень живої 
маси до оцінки генетичного потенціалу. Отримані результати наве-
дені в таблиці 3. 

Таблиця 3 – Генетичний потенціал птиці за живою масою  

(у віці 12 тижнів) 

Генотипи 
Жива ма-

са в 12 
тижнів, г 

Рівняння ре-
гресії  

y = a+bx 

Теоретично 
розрахована 
жива маса, г 

Генетичний 
потенціал, 

г 

Ступінь реалі-
зації генетич-
ного потенці-

алу,% 

Іза браун 1 – 
материнська 
форма 

1020,37 48,77989,07х 1020,07 1073,73 95,0 

Іза браун 2 – 
фінальний гі-
брид 

1108,82 89,08+101,07х 1123,00 1182,90 93,7 

Хайсекс бра-
ун 

1062,69 -61,4096,09х 1091,75 1149,20 92,4 

Ломан браун 1157,04 -7,11+99,94х 1192,17 1254,91 92,2 

Тетра СЛ 1081,38 -20,62+97,56х 1150,04 1210,57 89,3 

 
Встановлено, що рівняння регресії визначають, за винятком ма-

теринської форми кросу Іза браун, дещо вищі показники живої маси 
ремонтного молодняку, що, в свою чергу, дає можливість визначити 
їх генетичний потенціал та ступінь його реалізації. Найбільш високий 
генетичний потенціал встановлено для кросів Ломан браун 
(1254,91 г) і Тетра СЛ (1210,57 г). У той же час, вказані кроси мають 
порівняно з іншими кросами нижчий відсоток його реалізації (від 
89,3% для кросу Тетра СЛ, до 92,2% для кросу Ломан браун). Отри-
мані дані вказують, що можливе подальше підвищення живої маси 
птиці вказаних кросів за рахунок оптимізації умов вирощування і го-
дівлі, що буде сприяти більш високому ступеню його реалізації. 

Висновки. Проведений аналіз динаміки живої маси птиці кра-
щих світових кросів вказує на їх генетичну дискретність, що прояв-
ляється у вірогідних відмінностях за динамікою живої маси. Кращими 
за параметрами моделі Бріджеса виявились кроси Тетра СЛ і Хай-
секс браун.  

Перспективи подальших досліджень. Доцільно розглянути 
вплив взаємодії "генотип×середовище" на реалізацію генетичного 
потенціалу за несучістю і масою яєць та збереженість птиці фіналь-
них гібридів. 
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Постановка проблеми. Актуальним питанням промислового 
птахівництва є оптимізація раціонів годівлі птиці та збільшення їх 
поживності. Зокрема, за годівлі перепелів необхідна кількість протеї-
ну у раціоні становить 21-27% залежно від віку птиці. Такі рівні білка 
у кормі можливо досягти тільки за використання багатих на білок 
компонентів корму тваринного або рослинного походження. З метою 
зменшення собівартості корму краще використовувати корми рос-
линного походження [7]. Практично всі багаті на протеїни рослинні 
корми, зокрема шроти, містять у своєму складі важкоперетравні ре-
човини (некрохмалисті полісахариди), що обмежує їх використання у 
годівлі моногастричних тварин [3]. 

Стан вивчення проблеми. Встановлена можливість інтенсивного 
використання у годівлі птиці багатих на протеїн кормів місцевого похо-
дження, дешевих та доступних порівняно з імпортними, зокрема соня-
шникового та інших шротів [1]. Соняшникові макуха і шрот мають знач-
ний потенціал, як важливий компонент у раціонах годівлі птиці і дже-
рело протеїну. Соняшникова макуха і шрот містять від 20 до 60% висо-
коякісного протеїну, водночас цінність їх знижується через наявність 
великої кількості (до 28%) клітковини і некрахмалистих полісахаридів. 
Такі недоліки соняшникового шроту можна зменшити додаванням до 
корму специфічних мультиферментних комплексів для розщеплення 
антипоживних речовин [2, 6]. Ефективність введення ферментних пре-
паратів у раціон птиці підтверджується в експериментальних дослі-
дженнях та у виробничих випробуваннях [8].  

Залишається актуальним встановлення граничних кількостей 
соняшникового шроту у раціонах і оптимальних доз ферментних 


